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I. Stručná charakteristika práce 

Práce se zabývá ekonomikou venkovského prostředí římských provincií Thrákie a Moesie 

Inferior, tj. na území dnešního Bulharska, v době římské, příp. i v následujícím období. 

Hospodářské, ale i sociální a politické změny jsou předmětem prvé části práce, zatímco druhá 

část tento vývoj reflektuje z hlediska vybraného výrobního odvětví - sklářství. To je 

zpracováno jednak v obecné rovině, jednak v případové studii souboru archeologických 

nálezů skel z lokality Jurta-Strojno. 

 

II. Stručné celkové zhodnocení práce 

Práce je založena na detailní znalosti pramenů historických i archeologických. Jednotlivé 

poznatky jsou zařazeny do evropského kontextu a jsou podloženy studiem nejvýznamnější 

odborné literatury k tématu. Archeologická i archeometrická analýza je vlastním přínosem 

autorky. Je důkladně zpracována a založena na současných poznatcích, které umožnily 

kvalitní klasifikaci materiálu nejen podle formálních vlastností, ale i podle chemického 

složení vybraných vzorků. 

 

III. Podrobné zhodnocení práce 

Z formálního hlediska je disertace logicky uspořádána od kulturně historického přehledu přes 

výklad ekonomiky v dané pracovní oblasti, kde samostatným výrobním odvětvím bylo také 

sklářství, až k podrobnému pojednání studovaného souboru skla a jeho přínosu pro poznání 

sklářské výroby v Římském impériu. Dílčí kapitoly se zabývají kulturně-historickým 

výkladem vzniku a vývoje obou provincií, vojenskou organizací a transformací  sídlištní 
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struktury městské a venkovské. Odděleny jsou dva časové úseky 1.-3. století a období 

následující, až do pozdní antiky. Poté jsou výběrově pojednány výrobní aktivity ve vazbě na 

města a ostatní sídelní jednotky, s důrazem na organizační i kvalitativní inovace po začlenění 

do Římské říše.  

 Jádro práce tvoří sklářská výroba a její produkty. Kapitolu uvádějí citace písemných 

zpráv antických autorů o výrobě skla a o obchodu s touto komoditou. Téma skla a sklářství je 

pojato velmi široce, od české a antické sklářské terminologie přes prezentaci základních 

technologických postupů při výrobě a zpracování skla obecně až po historii skla počínaje 4. 

tisíciletím př. Kr. Nechybějí informace o dokladech obchodu se sklem, pojednáno je šíření 

sklářských znalostí, rozvoj technologií a technik, výčet sortimentu výrobků. Místy až přílišné 

detaily v této kapitole se snahou zahrnout  co největší objem informací pro co nejdelší časový 

úsek vedou k určité chaotičnosti výkladu (viz opakující se odstavec na str. 46/47). Velká 

pozornost je věnována dokladům existence primárních dílen – hutí, kde se tavilo sklo, i 

sekundárních dílen, kde se vytvářely finální artefakty ze surového skla. Podrobně jsou 

popsány vybrané sklářské techniky, používané v antickém světě.  

 V páté kapitole se dostáváme do pracovního území, resp. do dnešního Bulharska a 

jeho okolí. Probrány jsou jednotlivé antické lokality s konkrétními nálezy sklářských pecí 

nebo s nepřímými doklady výroby ve formě výrobního odpadu. 

 To je dobrým úvodem ke zpracování skleněné kolekce z venkovského sídliště Jurta-

Strojno v rámci případové studie v šesté kapitole. Tady autorka zhodnocuje výsledky svého 

obecného studia sklářské problematiky, tak jak je představila v předchozích kapitolách. Ke 

svému tématu měla k dispozici dosti velký soubor skla (1413 fragmentů) z výrobní lokality, 

bohužel z nepříliš kvalitních nálezových komplexů a z velké části formálně (typologicky) 

neurčitelný. Cílem studie byl typologický rozbor skleněných artefaktů, poznání jejich 

chronologie, resp. doby fungování sklářské dílny a jejího sortimentu, ale i identifikace 

chemických typů zdejších skel. Autorčin přístup a metodologii lze tedy označit za vskutku 

komplexní. 

 Typologický rozbor určitelných zlomků nádob, ale i dalších předmětů je proveden 

standardním způsobem za pomoci současných klasifikačních systémů. Jeho součástí je 

porovnání s evropskými nálezovými soubory antickými i byzantskými. Pozoruhodnou 

součástí souboru je výrobní odpad včetně surového skla, a také deponie skleněných střepů, 

určených zjevně k sekundárnímu zpracování, resp. recyklaci. 

 Chemické složení souboru vybraných vzorků skel z Jurty-Strojna je zkoumáno 

v samostatné sedmé kapitole. Vlastní chemické analýze předchází opět velmi široce založený 
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výklad o zdrojích základních surovin pro výrobu skla a jejich potenciálním výskytu, a to již 

od počátků nejstarší výroby skla. Vývoj chemismů skel v čase a prostoru se opírá o výsledky 

současného archeometrického bádání. Římské sklo je probráno podle  základních receptur  a 

barvících i odbarvujících prvků, s pozorností věnovanou i problematice recyklací. Popsány 

jsou dnes známé chemické typy římských a mladších skel. 

 Vlastní archeometrická analýza se týká 116 vzorků z lokality Jurta-Strojno. Výsledky 

rentgenfluorescenční analýzy (XRF), jejíž kvalitu zaručila konzultantka práce, umožnily 

rozřadit zkoumaná skla do šesti skupin. Ty v některých případech odpovídají, v jiných ne 

zcela odpovídají chemickým typům, tak jak jsou známy z evropského archeometrického 

výzkumu.  Specifika některých skupin je patrně možné přičíst recyklaci, která byla asi daleko 

častější, než se obvykle předpokládá. Archeometrické detaily nebylo ovšem v rámci disertace 

možné řešit a budou předmětem jiné práce, jak autorka uvádí. Výsledky analýz jsou zařazeny 

do bulharského kontextu, kde množství chemických podskupin stanovených dosavadními 

archeometrickými výzkumy poněkud znejasňuje výsledný obraz. 

 Lze konstatovat, že práce přináší nový pohled na sklo a sklářství na území Bulharska a 

s tím spojené otázky původu a distribuce surového skla i sklářských produktů v období antiky 

obecně. Práce ukazuje nezbytnost komplexního studia archeologických nálezů 

archeologickými, historickými a současně i přírodovědnými metodami, na jejichž interpretaci 

v kontextu archeometrického bádání se musí archeolog aktivně podílet. To autorka ve své 

disertaci předvádí na velmi dobré úrovni. 

 Několik následujících poznámek, příp. otázek k formální i obsahové stránce disertace 

kvalitu práce nijak nezpochybňuje. Práce je dobře strukturována, logicky členěna a 

doprovázena vhodnou obrazovou dokumentací. Pečlivé úpravě a kontrole unikly jen popisky 

některých obrázků (např. obr. 18: „stopové oxidy“) a tabulek, které vyžadují revizi. Pro práci 

zcela zásadní tabulky chemického složení archeometricky studovaných skel nejsou číslovány 

ani popsány. 

Velmi široký úvod k historii a technologii antického skla nutně vedl k dílčím 

nepřesnostem. Zpracovatelské sklářské dílny, zhotovující výrobky z importovaného surového 

skla, se v laténské Evropě objevují od poloviny 3. stol. př. Kr. a trvají až do 1. stol. př. Kr. 

Systém primárních a sekundárních sklářských dílen je v této době jednoznačně doložen a 

předchází tedy době římské.Tento systém je ovšem ještě daleko starší, jak to dokládá náklad 

skleněných ingotů ve vraku lodi z doby bronzové, ztroskotané u Ulu Burun u tureckého 

pobřeží, který ostatně autorka uvádí. Téměř celý výklad v této kapitole se týká skleněných 

nádob, což je pochopitelné vzhledem ke složení studovaného souboru z Jurta-Strojno. 
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Nicméně drobné ozdoby jako korálky, náramky aj. jsou velmi početným produktem (nejen) 

antického sklářství a trochu pozornosti by si zasloužily. K terminologii skla a skleněných 

předmětů upozorňuji na nevhodné použití termínu průhledné sklo: to se vyskytuje až 

v pozdějších obdobích; v pravěku a antice jde o sklo průsvitné nebo opakní. Termín částečně 

průhledné sklo není vysvětlen. Popis korálků jako kruhových a podlouhlých je nestandardní. 

Řezanou výzdobou některých nádob se patrně míní ornament vzniklý broušením.Výrobní 

odpad je natolik významnou evidencí místní výroby, že by si zasloužil podrobnější popis. 

V popisu použité analytické metody není uvedeno, zda byl povrch analyzovaného předmětu 

nabroušen, což je docela důležité pro přesnost výsledku měření. Význam by mělo zjištění, zda 

a jak se skleněné střepy z deponie v Jurta-Strojno, o nichž autorka předpokládá, že byly 

určeny k recyklaci, svým složením liší od výsledných výrobků odtud. 

 Závěrem konstatuji, že práci považuji za velmi přínosnou jak z hlediska 

archeologického, tak z archeometrického pohledu. Má význam pro studium sklářství na území 

Bulharska, ale i pro poznání tohoto výrobního odvětví v antickém světě obecně. 

 Předloženou disertační práci předběžně klasifikuji jako prospěla. 

 

 

  

   

V Praze 3. 9. 2021      PhDr. Natalie Venclová, DrSc. 


